



**Gmina Wisznia Mała**  
55-114 Wisznia Mała  
ul. Wrocławska 9

tel. (71) 308-48-00  
fax (71) 312-70-68  
[www.wiszniamala.pl](http://www.wiszniamala.pl)

Wisznia Mała 04.04.2023r.

RI.271.2.23

## WYJAŚNIENIE TREŚCI SPECYFIKACJI WARUNKÓW ZAMÓWIENIA

Dotyczy: przetargu nieograniczonego na realizację zadania pn.: **„Odbieranie i zagospodarowanie odpadów komunalnych z nieruchomości zamieszkałych pochodzących z terenu gminy Wisznia Mała”**

Zamawiający informuje, że wpłynęło zapytanie do treści Specyfikacji Warunków Zamówienia (SWZ). Zgodnie z art. 135 ust. 2 ustawy. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2022r poz. 1710 ze zm.) zwanej dalej „ustawą Pzp”, treść zapytań wraz z wyjaśnieniami Zamawiający przekaze Wykonawcom, którym przekazał SWZ, bez ujawniania źródła zapytania.

### **Pytanie nr 1**

1. Czy Wykonawca wypełniając formularz JEDZ może ograniczyć się do wypełnienia sekcji α w części IV formularza JEDZ (ogólne oświadczenie o spełnianiu warunków udziału w postępowaniu, tj. kryteriów kwalifikacji)?

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że nie dopuszcza złożenia tylko ogólnego oświadczenia. Należy wypełnić również część szczegółową.*

### **Pytanie nr 2**

Zgodnie z zapisami SWZ pkt 8.4: „Wykonawca nie podlega wykluczeniu w okolicznościach określonych w art. 108 ust. 1 pkt 1,2 i 6 lub art. 109 ust. 1 pkt 2-5 i 7-10 ustawy Pzp, jeżeli udowodni Zamawiającemu, że spełnił łącznie przesłanki określone w art. 110 ust. 2 ustawy Pzp”.

W związku z tym, że zakres fakultatywnych przesłanek wykluczenia wykonawcy został przez Zamawiającego ograniczony w pkt 8.2 SWZ do przesłanek, o których mowa w art. 109 ust. 1 pkt 4,8 i 10 Pzp, to wnioskujemy o usunięcie niespójności wynikających z SWZ i zmianę brzmienia pkt 8.4 SWZ na następujące brzmienie: „8.4. Wykonawca nie podlega wykluczeniu w okolicznościach określonych w art. 108 ust. 1 pkt 1,2 i 6 lub art. 109 ust. 1 pkt 4, 8, 10 ustawy Pzp, jeżeli udowodni Zamawiającemu, że spełnił łącznie przesłanki określone w art. 110 ust. 2 ustawy Pzp.”

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że punkt 8,4 SWZ otrzymuje brzmienie:*

*Wykonawca nie podlega wykluczeniu w okolicznościach określonych w art. 108 ust. 1 pkt 1, 2 i 5 lub art. 109 ust. 1 pkt 4, 8 i 10 ustawy Pzp, jeżeli udowodni Zamawiającemu, że spełnił łącznie przesłanki określone w art. 110 ust. 2 ustawy Pzp.*

### **Pytanie nr 3**

Zamawiający w SWZ w pkt. 7 (tabela, LP. 1) wskazał, iż Wykonawca spełni warunek jeżeli wykaże, że jest ubezpieczony w ramach prowadzonej działalności na sumę gwarancyjną co najmniej 1 000 000,00 zł, a następnie we Wzorze Umowy (Część II SWZ) w § 9 ust.1, lit. e) wskazuje kwotę 500 000,00 zł. Wykonawca wnosi o wskazanie, która kwota ubezpieczenia OC jest prawidłowa, poprzez ujednolicenie zapisów w dokumentacji.

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że wymaga polisy ubezpieczeniowej wysokości 1 000 000zł (jeden milion złotych). Niniejszym dokonuje się poprawy kwoty w § 9 ust.1, lit. e) wzoru umowy z kwoty 500 000zł na 1 000 000zł.*

### **Pytanie nr 4**

Zamawiający w zapisach Opisu przedmiotu zamówienia (Część III SWZ) w pkt. 9.7 zaznaczył, iż Wykonawca zobowiązany jest do obsługi zbiórki odpadów medycznych polegającej na odbiorze, transporcie i

zagospodarowaniu odpadów medycznych z terenu gm. Wisznia Mała, a także na zapewnieniu pojemników specjalistycznych na selektywną zbiórkę przeterminowanych leków oraz odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł, lancetów i strzykawek oraz ich odbiór z aptek znajdujących się na terenie Gminy Wisznia Mała (niezależnie od odbioru przeterminowanych leków w PSZOK). Przedmiotem postępowania jest „Odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych...”, stąd określenie „odpady medyczne” jest w tym przypadku nieprawidłowe. Odpady medyczne klasyfikowane są w grupie 18 i nie stanowią przedmiotu niniejszego postępowania. Ponadto zgodnie z art. 3 ust. 2 pkt 6 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, gminy zapewniają czystość i porządek na swoim terenie i tworzą warunki niezbędne do ich utrzymania, a w szczególności: (...) „tworzą punkty selektywnego zbierania odpadów komunalnych w sposób umożliwiając łatwy dostęp dla wszystkich mieszkańców gminy, które zapewniają przyjmowanie co najmniej odpadów komunalnych: wymienionych w pkt 5 (czyli papier, metale, tworzywa sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe wielomateriałowe oraz bioodpady), odpadów niebezpiecznych, przeterminowanych leków i chemikaliów, odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł i strzykawek (...)”.

Wykonawca wnioskuję o wykreślenie zapisów 9.7 oraz zapisów 9.8.1., lit. e) dotyczących odpadów medycznych oraz o przeformułowanie zapisów 9.7., lit. b) dotyczących pojemników na przeterminowane leki poprzez usunięcie zapisu: „...odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł, lancetów i strzykawek”, gdyż zgodnie z przytaczaną ustawą odpady takie należy dostarczać do PSZOK.

***Odpowiedź:*** *Zamawiający informuje, że podtrzymuje odbiór przeterminowanych leków i odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych z aptek na terenie gminy Wisznia Mała. Ponadto informujemy, że:*

***1). pkt 9.7. OPZ otrzymuje brzmienie:***

***9.7. Obsługa zbiórki przeterminowanych leków i odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych:***

***a. Wykonawca zobowiązany jest do odbioru przeterminowanych leków i odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych oraz usłudze polegającej na odbiorze, transporcie i zagospodarowaniu ww. odpadów z terenu gm. Wisznia Mała.***

***b. Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia specjalistycznych pojemników na selektywną zbiórkę przeterminowanych leków oraz odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł, lancetów i strzykawek oraz ich odbiór z aptek znajdujących się na terenie Gminy Wisznia Mała (niezależnie od odbioru przeterminowanych leków oraz odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych z PSZOK). Pojemniki muszą być szczelne, posiadać pokrywę oraz być tak skonstruowane by uniemożliwiać osobom niepowołanym dostęp do gromadzonych w nich odpadów. Pojemniki muszą być odpowiednio oznakowane (przeznaczenie oraz instrukcja obsługi) oraz spełniać wymagania następujące wymagania:***

- fabrycznie nowe lub używane (szczelne, czyste i bez uszkodzeń);***
- wykonane z elementów stalowych ze stali nierdzewnej oraz płyty meblowej;***
- komora na odpady zamykana na zamek;***
- pojemność min. 100 l;***
- pojemniki na igły, lancety i strzykawki mogą być plastikowe, oznakowane odpowiednią etykietą, pojemność min. 2 l, kolor czerwony;***
- wyposażone we wkłady kartonowe z workiem foliowym;***
- uniemożliwiające dostęp osobom niepowołanym do gromadzonych w nich odpadów.***

***Wykonawca winien zapewnić bezzwrotne wkłady kartonowo-foliowych na cały okres trwania umowy.***

***c. Transport odpadów winien następować zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami do instalacji odzysku lub unieszkodliwiania odpadów o kodzie 20 01 32;***

***d. Odbiór odpadów następować będzie po telefonicznym lub pisemnym (forma elektroniczna) zgłoszeniu przez Zamawiającego w terminie do 5 dni roboczych od dnia zgłoszenia;***

***e. Pojemniki zapewnia Wykonawca w formie dzierżawy w cenie świadczonej usługi;***

f. Wykonawca zapewni właściwy standard sanitarny podczas odbierania odpadów.

g. Szczegółowy wykaz aptek i punktów aptecznych:

Lp.	Nazwa	Adres	Ilość pojemników na przeterminowane leki	Ilość pojemników na igły, lancety i strzykawki o min. poj. 2 l	Szacunkowa ilość wywozów w okresie trwania umowy*
1.	Apteka Leśna	ul. Wrocławska 2A 55-114 Wisznia Mała	1	2	18
2	Punkt Apteczny "Magnolia"	ul. Główna 20 51-180 Psary	1	2	15
Razem					33

\* odpady będą wywożone na zgłoszenie

2). pkt 9.8.1. lit e) OPZ otrzymuje brzmienie:

e) ilości odebranych przeterminowanych leków oraz odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych: z rodzajem (kodem odpadu) i wagą [Mg],

#### **Pytanie nr 5**

Wykonawca zwraca uwagę Zamawiającemu na wystąpienie zmiany przepisów prawa w sprawie sposobu obliczania poziomów recyklingu odpadów komunalnych. W dniu 20 sierpnia 2021 r. w zostało opublikowane Rozporządzenie Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 3 sierpnia 2021 r. w sprawie sposobu obliczania poziomów przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych (Dz. U. poz. 1530), (dalej jako: „Rozporządzenie 2021”). Rozporządzenie weszło w życie w dniu 4 września 2021 r. Wprowadza ono nowy, niekorzystny dla gmin (jak podkreślano w toku prac legislacyjnych), sposób obliczania poziomu recyklingu w odniesieniu do wszystkich wytworzonych odpadów komunalnych, a także określa nowy sposób obliczania masy odpadów komunalnych poddanych recyklingowi, wg którego masę odpadów komunalnych poddanych recyklingowi oblicza się dopiero po wyjściu odpadu z instalacji dedykowanej.

Dla potrzeb obliczania poziomów recyklingu istotne jest wprowadzenie odpadów nie do jakiegokolwiek procesu recyklingu, ale do recyklingu, w wyniku którego odpady są powtórnie przetwarzane na produkty, materiały lub substancje, które nie są odpadami. Integralną częścią Rozporządzenia 2021 w zakresie metod obliczeń i punktów obliczeniowych jest Decyzja wykonawcza Komisji (UE) 2019/1004 z dnia 7 czerwca 2019 r. określająca zasady obliczania, weryfikacji i zgłaszania danych dotyczących odpadów zgodnie z dyrektywą Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE oraz uchylająca decyzję wykonawczą Komisji C(2012) 2384 (Dz. U. UE. L. z 2019 r. Nr 163, str. 66,) zwana dalej jako „Decyzja 2019/1004”. Powyższe ma znaczenie dla ustalenia ilości procentowej osiągnięcia ustalonych poziomów recyklingu i odzysku ponieważ wszelkie zanieczyszczenia, które do tej pory były uwzględniane jako masa odpadów komunalnych poddanych recyklingowi, od 2022 roku nie są zaliczane do tej masy. Prowadzi to do wniosku, że masa odpadów komunalnych poddanych recyklingowi zmniejszy się o ilość zanieczyszczeń odrzuconych w instalacji podczas procesów przetwarzania, a także o tzw. ubytki procesowe, które ze względu na wymagania jakościowe recyklerów nie mogą zostać przetworzone. Należy również podkreślić, że różnice w ilości odpadów komunalnych poddanych recyklingowi będą uzależnione od jakości materiału wejściowego kierowanego do instalacji. Jakość odpadów „na wejściu” będzie wyznaczała, jaka masa odpadów zostanie odrzucona w procesach przetwarzania prowadzonych przez instalacje i ostatecznie, jaka masa odpadów zostanie przekazana finalnym recyklerom przygotowującym z odpadów materiały, substancje czy produkty. Ostateczna masa odpadów komunalnych poddanych recyklingowi zależy więc od wielu czynników i podmiotów gospodarujących odpadami komunalnymi, począwszy od „źródła” (mieszkańca wytwarzającego odpad) do recyklera, za które to okoliczności Wykonawca nie ponosi odpowiedzialności. Wykonawca może jedynie zobowiązać się do dołożenia wszelkich starań, aby osiągnąć odpowiedni poziom recyklingu i odzysku. Mając na uwadze powyższe informacje, jak również przedmiot niniejszego postępowania, tj. iż nie obejmuje on wszystkich odpadów powstających na terenie gm. Wisznia Mała wnioskujemy o zmianę zapisów Wzoru Umowy §13 pkt 1 z: „... w sposób zapewniający osiągnięcie odpowiednich poziomów recyklingu...” na zapis: „...w sposób dążący do zapewnienia odpowiednich poziomów recyklingu...” oraz o usunięcie zapisu §13 pkt 4 oraz §14 pkt 1.

lit. x), a także zapisu w OPZ pkt 10 lit.d) oraz zmianę w SWZ pkt 4.1. z: „... w sposób zapewniający osiągnięcie odpowiednich poziomów recyklingu...” na zapis: „...w sposób dążący do zapewnienia odpowiednich poziomów recyklingu...”.

**Odpowiedź:**

*Zamawiający informuje, że zgodnie art. 3b ust. 1 ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach z dnia 13 września 1996 r. (Dz.U. 2022 poz. 2519 t.j.) Gminy są obowiązane osiągnąć odpowiednie poziomy przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych. Wykonawca działając na rzecz i w imieniu Zamawiającego również jest zobligowany do osiągnięcia odpowiednich poziomów przygotowania do ponownego użycia i recyklingu odpadów komunalnych. Biorąc pod uwagę powyższe Zamawiający podtrzymuje przedmiotowe zapisy.*

**Pytanie nr 6**

Wykonawca zwraca się z wnioskiem o zmianę zapisów w OPZ pkt.9.6. lit. h) poprzez usunięcie zapisu: „składania półrocznego sprawozdania z prowadzonych czynności związanych z obsługą PSZOK, na druku określonym przez Zamawiającego” i zastąpienie go zapisem następującej treści: „składania Zamawiającemu sprawozdania w terminie i w zakresie określonych w Ustawie z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach z późn. zm. z prowadzonych czynności związanych z obsługą PSZOK, na druku określonym przez Zamawiającego...”.

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że pkt 9.6. lit. h) OPZ otrzymuje brzmienie:*

*W ramach realizacji zadania w zakresie obowiązków związanych z wyposażeniem i zagospodarowaniem odpadów na PSZOK Wykonawca zobowiązany jest do:*

- *składania rocznego sprawozdania z prowadzonych czynności związanych z obsługą PSZOK, na druku określonym przez Zamawiającego w terminie do dnia 31 stycznia za poprzedni rok kalendarzowy.*

*Sprawozdanie ma zawierać następujące informacje:*

- *nazwa i adres podmiotu (Wykonawcy);*
- *imię i nazwisko osoby odpowiedzialnej za sporządzanie sprawozdania;*
- *nr telefonu kontaktowego do podmiotu oraz osoby odpowiedzialnej;*
- *okres, za który sprawozdanie jest składane;*
- *informacje o miejscu, sposobie, rodzaju i masie odpadów poddanych poszczególnym sposobom zagospodarowania;*
- *dokumenty, w formie załącznika, potwierdzające przekazanie odpadów oraz sposób ich zagospodarowania (np. karta przekazania odpadów).*
- *Dokonywać wywozu odpadów w terminie 2 dni roboczych od dnia otrzymania od Zamawiającego w formie mailowej zlecenia*

**Pytanie nr 7**

Wykonawca zwraca się z wnioskiem o zmianę zapisów w OPZ pkt. 9.8.5., lit. b) z: „prowadzący instalację komunalną przekazuje informację o odpadach, które poddał procesowi przygotowania do ponownego użycia, recyklingu lub odzysku innymi metodami lub przekazał w tym celu innemu posiadaczowi odpadów:{...} gminie raz w roku – w terminie do dnia 15 stycznia za poprzedni rok kalendarzowy” na zapis: „Sporządzenie i przekazywanie Zamawiającemu sprawozdań w terminach i zakresie określonych w Ustawie z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach z późn. zm”.

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że pkt 9.8.5. lit b) OPZ otrzymuje brzmienie:*

*Sporządzenie i przekazywanie Zamawiającemu sprawozdań w terminach i zakresie określonych w Ustawie z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach.*

**Pytanie nr 8**

Wykonawca zwraca się z wnioskiem o zmianę zapisów w OPZ pkt. 10. lit. b) z: „Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania Zamawiającemu sprawozdań zgodnych z ustawą utrzymania czystości i porządku w gminach oraz aktów wykonawczych do ww. ustawy, w formie papierowej i elektronicznej” na zapis wynikający z art.9n, ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości i porządku w gminach tj. : „Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania Zamawiającemu sprawozdań zgodnych z ustawą utrzymania czystości i porządku w gminach oraz aktów wykonawczych do ww. ustawy, za pośrednictwem Bazy danych o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami”.

**Odpowiedź:** *Zamawiający informuje, że OPZ pkt 10. lit b) otrzymuje brzmienie:*

Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania Zamawiającemu sprawozdań zgodnych z ustawą utrzymania czystości i porządku w gminach oraz aktów wykonawczych do ww. ustawy, za pośrednictwem Bazy danych o produktach i opakowaniach oraz o gospodarce odpadami.

#### **Pytanie nr 9**

9. Porównując zapisy OPZ pkt 1. lit.f) oraz OPZ pkt. 9.8.4., to stoją one w sprzeczności ze stanem faktycznym, jeśli odniesiemy się do zapisu: „Zajęcia mają odbywać się dla uczniów w klasach od 1 – 3. Każda klasa ma mieć przeprowadzone indywidualne zajęcia/warsztaty, na których dzieci w sposób aktywny mają zostać zapoznane z tematem „Segreguj z nami – walcz z odpadami””, ponieważ wg informacji uzyskanych ze szkół, na dzień 27.03.2023r ilość oddziałów w roku szkolnym 2023/2024 będzie większa, tj.: – SP Wisznia Mała: klasy 1 – ilość oddziałów 1 (nie podjęto ostatecznej decyzji, ale prawdopodobnie będą 2 oddziały); klasy 2 – ilość oddziałów 2; klasy 3 – ilość oddziałów 2 – łącznie 5 lub 6 oddziałów, – SP Szewce: klasy 1 – ilość oddziałów 2; klasy 2 – ilość oddziałów 1; klasy 3 – ilość oddziałów 1 – łącznie 4 oddziały, – SP Psary: klasy 1 – ilość oddziałów 2; klasy 2 – ilość oddziałów 2; klasy 3 – ilość oddziałów 2 – łącznie 6 oddziałów, – SP Kryniczno: klasy 1 – ilość oddziałów 3; klasy 2 – ilość oddziałów 2; klasy 3 – ilość oddziałów 2 – łącznie 7 oddziałów. Wykonawca wnioskuje o dostosowanie zapisów, umożliwiających prawidłową kalkulację kosztów na edukacji ekologicznej z uwzględnieniem stanu faktycznego.

**Odpowiedź:** Zamawiający informuje, że:

**1) pkt 1 lit.f) OPZ otrzymuje brzmienie:**

przeprowadzeniu prelekcji o temacie „Segreguj z nami – walcz z odpadami” dla uczniów 4 szkół znajdujących się na terenie gminy Wisznia Mała w łącznej ilości 48 godzin lekcyjnych w czasie trwania zamówienia

**2) pkt 9.8.4. otrzymuje brzmienie:**

Obowiązek edukacyjny Wykonawcy

- Wykonawca zobowiązany jest przeprowadzić prelekcje o temacie „Segreguj z nami – walcz z odpadami” dla uczniów 4 szkół podstawowych znajdujących się na terenie gminy Wisznia Mała w łącznej ilości 48 godzin lekcyjnych w czasie trwania całej umowy. W roku szkolnym 2023/2024 - 48 godzin lekcyjnych, czyli po 12 godzin lekcyjnych przypadających na jedną szkołę.
- Zajęcia mają odbywać się dla uczniów w klasach od 1 – 4. Wszystkie lub wybrane przez dyrekcję danej szkoły klasy, mają mieć przeprowadzone indywidualne zajęcia/warsztaty, na których dzieci w sposób aktywny mają zostać zapoznane z tematem „Segreguj z nami – walcz z odpadami”.
- Czas trwania każdej prelekcji: 45 minut.
- Wykonawca zobowiązany jest przedstawić Zamawiającemu harmonogram prelekcji na rok szkolny 2023/2024, obejmujący wszystkie szkoły i godziny prelekcji. Wykonawca sporządzi i przedłoży Zamawiającemu ww. harmonogram w terminie 30 dni od dnia podpisania umowy. Każdy harmonogram winien być uzgodniony z dyrektorami szkół.

Równocześnie Zamawiający informuje, że dokonuje zmiany załącznika nr 1 do formularza oferty – Tabela ceny.

W załączeniu:

- Poprawiony załącznik nr 1 do formularza ofertowego